

银行卡积分兑换现金？小心！

案情回顾

尊敬的用户，您使用我行账户已满10000积分，可兑换10%的现金，请登录wap.xxxxxx.cc查询兑换，逾期失效。”近日，太原市民董先生收到建行客服热线95533发来的短信。

因董先生平时也使用建设银行的银行卡，便信以为真打开了短信提供的网址链接，并按照短信上的要求一步步填好银行卡号、密码及身份证号码、验证码等个人信息，随后他的手机上连续收到几条银行交易短信提示。

让董先生没想到的是，他发现自己持有的银行卡账户里1万余元现金莫名其妙被转走。此时，董先生意识到上当受骗，随即报案。

办案民警介绍，这是不法分子利用特殊计算机软件，模拟建设银行服务热线电话号码，在客户的手机上显示95533冒充建设银行发送短信。如果客户信以为真，按照要求填写银行卡账号、密码及身份证号码、验证码等个人信息后，他们就会将机主账户内的存款转走。

银行提示

● 银行积分只能兑换礼品，不能兑换现金。
● 银行给客户发送的短信内容主要是余额变动、产品介绍、验证码等，不会有引导客户输入证件、卡号、密码之类的内容，一般不会有网页链接。

警方提示

✓ 积分兑换、信用卡升级等，都不可能通过点击短信的网址链接实现。市民接到类似短信，都是诈骗信息，不要登录操作。
✓ 有些诈骗分子会利用木马病毒，远程操控用户电脑、手机，进行转账消费。因此，在登录银行网站或第三方支付平台后，要记得关闭并退出。

防范生活中防诈骗 策划：雨森 制图：肖婕妤

浙江绍兴向“老赖”下通牒

一个月内拒不执行或被追刑责

新华社电 (记者陈晓波)4月5日，当市民点开浙江绍兴市中级人民法院官网时，意外发现先跳出来的竟是一份“红头文件”。

这份名为《关于敦促被执行人履行义务及打击拒不执行判决、裁定刑事犯罪的通告》要求，“老赖”十日内向法院如实报告财产情况，并在一个月内主动履行，如拒不执行判决、裁定最高将获刑7年。

根据通告，在绍兴两级法院立案执行而未履行法律文书确定义务的被执行人，拒绝报告或者虚假报告财产的，应于通告发布后十日内向各执行法院如实报告，并同时提供相应的财产权属证明、财务会计凭证等证明材料。

记者留意到，这份通告落款的发布日期为4月5日。据绍兴中院执行局有关负责人介绍，结合通告发布时间，“老赖”必须在4月15日中午12点前如实向法院报告。

通告还指出，凡是未履行法律文书确定义务的被执行人，应在本通告发布后一个月内，即5月5日中午12点前主动履行。

超过一年仍未履行的，且存在被执行人隐藏、转移，故意毁损财产或者无偿转让财产、以明显不合理的低价转让财产等12种行为的，法院将依法追究被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务人的刑事责任。

“情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。”绍兴中院党组成员、副院长胡仲飞说。

此份通告由绍兴中院、绍兴市检察院、绍兴市公安局联合发布。

在众多难以执行的经济类案件中，地方政府竟也成“老赖”

街道办“赖账”多年 法院公开“追债”

专家称：要根治“政府失信”，必须强化曝光监督

记者查询中国执行信息公开网发现，长沙伍家岭街道办负责人易福龙的确在失信被执行人名单上。其所在网页上显示，被执行人的履行情况为“全部未履行”，其行为具体情形为“其他有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务”。

4月6日晚间，天心区法院发布消息称，在通过微信公众号“喊话”后，当天下午，伍家岭街道办即向法院支付了判决要求的欠付本金。

根据该法院的披露，2009年5月，长沙市中级人民法院二审判决长沙市开福区伍家岭街道办向湖南某科技有限公司支付项目转让款170万元，并承担违约金。在案件进入执行程序后的8年里，开福区伍家岭街道办一直未履行判决。

一周以前的一则类似事件同样引发了舆论热议。3月31日，网传江西奉新县人民政府因合同纠纷，被宜春市中级人民法院纳入失信被执行人名单。4月1日，奉新县委宣传部在其官方微博公众号上发布情况说明称：将尊重法院裁决，严格按照法律履行义务，配合法院做好相关工作。

4月5日，江西省高级人民法院在其官网上发布公告，强调具有公职人员等身份的被执行人，应模范遵守法律，自觉履行生效法律文书所确定的义务。

记者在中国执行信息公开网查询发现，我国不少地方政府都被列入“失信被执行人名单”。比如“大兴市人民政府”等都赫然在列。

记者了解到，2016年，中共中央办公厅、国务院办公厅在其印发的《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》中明确规定，在公职人员或事业单位工作人员被确定为失信被执行人，失信情况应作为其评先、评优、晋职晋级的参考。

中国社科院法学所副研究员王小梅对此表示，要根治“政府失信”，必须强化曝光监督，建议“全国法院失信被执行人名单信息公布与查询”平台将公职人员和党政机关作为失信被执行人的情况单独标识，以凸显对该类被执行人的监督，并将公职人员失信情况作为其评先、评优、晋职晋级的参考的规定落实到位。

“抚养婴儿有困难”，怎么证明？“经所在单位同意”，不同意怎么办？

想休哺乳假咋就休不了？

关注职场女性权益·下篇

本报记者 庞慧敏

近日，广西省丹县一中学女教师申请哺乳假的假条在网上引发广泛关注。假条上写：“本人今年添女喜无限，奈何年岁不饶人，常因抚养幼女夜少眠，日间上班睡不足，导致工作生活顾此失彼……”该女老师希望根据《广西壮族自治区人口和计划生育条例(2016修正)》第29条的规定，申请4个月的哺乳假。

假条下方有校方的几条手写批注：“请出具产后抚养婴儿有困难相关证明，并经相关部门审批；本请假超过学校行政权限，要请教育局审批，并请教育局因假后空缺补员……”

一时间，网上热议不断，哺乳假到底要怎么休？“抚养婴儿有困难”，需要谁来证明？

“这不算‘抚养困难’吗？”

请假的女教师在接受媒体采访时称，自己今年已经45岁了，现在女儿9个月，因自己人到中年，精力不济，右足还有鉴定为工伤的创慢性关节炎，夫妻双方父母也年近八旬，无力帮带孩子，以自己3000多元的月工资又请不起保姆。在她看来，请哺乳假是当下最好的解决办法。

哺乳假条在网络“火”了以后，该校校长黄成科也表示很无奈。他介绍，该女教师2016年5月27日产下一女，学校按规定批了其产假148天。2016年12月10日，产假到期后，女教师并未返校上课。由于当时临近寒假，学校考虑到其年纪偏大，又将其产假延长了34天。今年3月1日，女教师刚返校上课两周就提交了4个月的哺乳假条。

学校认为，二孩政策后，学校请假的女教师日渐增多，教师资源较紧缺，综合多方面因素考虑，校方相关人员便签署了提请教育局审批等意见。

而南丹教育局对此事的意见，则是建议学校不同意女教师的哺乳假请求，理由是女教师身体健康，且产后除法定假日外，已请假一个多月，抚养婴儿没有困难。针对全县女教师较多的现象，南丹教育局建议学校在校内设立女教师哺乳室，定期向女教师开放，以解决哺乳问题。

规定很模糊，执行有争议

哺乳假怎么休，不仅仅是广西这名女教师面临的问题。根据广西2016年修正版的《广西壮族自治区人口和计划生育条例》，广西女职工的产假已从国家规定的98天延长至148天。不过，要抚养嗷嗷待哺的婴儿，这100多天的假期依然显得十分短暂。

哺乳假开始进入妈妈们的视野。根据《女职工劳

动保护特别规定》第9条，对哺乳未满1周岁婴儿的女职工，用人单位不得延长劳动时间或者安排夜班劳动。用人单位应当在每天的劳动时间内为哺乳期女职工安排1小时哺乳时间。

各地也出台了相关细则。上述女教师指的《广西壮族自治区人口和计划生育条例(2016修正)》第29条规定：符合法律、法规规定生育子女的夫妻，产假期满后抚养婴儿有困难的，由本人提出申请，经所在单位同意，可享受6个月至12个月的哺乳假；哺乳假期期间，按其工资、津贴、补贴总额的80%核发；享受哺乳假的职工不影响正常晋级、工资调整和计算工龄。

不过，有网友对此提出，乍一看，这政策似乎伸手就能够到，但“抚养婴儿有困难”以及“经所在单位同意”这两条先决条件，就注定了哺乳假不是想休就能休。“抚养婴儿有困难，到底是指生活困难还是生理困难？用什么证明？”广西壮族自治区总工会法律部的有关人士指出，条例中对此没有明确规定，这就让哺乳假的执行存在争议的空间。

企业准假“羞答答”

请假女教师所在学校遇到的人手紧缺问题，也是很多用人单位拒绝同意哺乳假的原因。

记者了解到，广西贵港市立华制衣有限公司是一家女职工占比超过93%的民营企业，在当地

工会的指导下，经过协商，签订了女职工集体合同，确定了女职工在月经期、孕期、产期和哺乳期的工资分配制度、工作时间等10大类协商内容。即便如此，该企业也没有把哺乳假写进集体合同里，仅按规定每天对哺乳期的女职工给予1小时的哺乳时间。对此，贵港市总工会前往企业指导协商的工作人员称：“厂里很多女工根本不知道有哺乳假，加上她们拿的是计件工资，也不会有请假的强烈需求，而且这个企业是流水线生产，如果出现空位，生产很受影响。”

另一家柳州的某合资企业出台条例规定，女职工在休完产假后，哺乳期如有抚养困难，可以开具医学证明，经所在部门领导同意，可以病假的形式请1年的假。这是记者在采访了6、7家企业后获知的最接近哺乳假的规定。不过，当记者表示要对此进行进一步报道时，该企业的相关负责人很为难地表示，企业用工成本增大，这个以病假形式存在的哺乳假，也不知道能撑多久。毕竟，企业也是要核算用工成本的，法律没有明确规定的事情，企业有理由拒绝。

广西壮族自治区总工会法律部的有关人士建议，哺乳假适合通过集体协商的方式写进合同文本，因为要通过出示抚养困难证明来取得哺乳假并非易事。

车贷还清却陷入保证金陷阱

消费者应对对应事项一一核实

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员周磊 晓晗)河北秦皇岛市民张先生分期付款买了车，没想到，在顺利还清贷款后，却在退保证金时碰了钉子。“快一个月了，公司到现在也没把保证金退给我。”3月11日，张先生讲述了他的遭遇。

2015年12月，张先生在秦皇岛一家4S店看上了一款汽车，并通过4S店推荐的“秦皇岛兰开汽车服务有限公司”(以下简称“兰开”)办理了分期付款的购车手续。几天后，在给车上牌时，“兰开”的工作人员告知需要交一笔2500元的保证金，“他们说只要我按期还款，也不逾期，也在他们指定的公司上车险，等余款全部结清，就会把这笔保证金退给我。”张先生说。

今年2月9日，张先生在3年内还款期限结束前结清了全部余款，并在银行办理了解押手续。当他拿着押金条去找“兰开”退钱时，公司却迟迟不给退。

记者来到位于秦皇岛市海港区红旗路上的“兰开”公司。办公室里只有一名男子，该男子称自己是一家房地产公司的员工，他们公司和“兰开”都是兰开集团的子公司。该男子透露，“兰开”的资金周转出现了问题，据他了解，没拿到保证金的不止张先生一个人。

河北高俊霞律师事务所律师杨文山对此表示，“兰开”公司与张先生就保证金事项达成合意，张先生按期还款，车险在“兰开”公司指定的保险公司投保，在贷款全部结清时，“兰开”公司应将保证金2500元退还给张先生。消费者在交保险金时应对对应事项一一核实。“杨文山还指出，“兰开”公司要求张先生去指定保险公司投保的要求也是不合理的。根据《消费者权益保护法》相关规定，消费者享有自主选择商品或者服务的权利，同时也享有公平交易的权利，车主有权自主选择要购买哪些商业险种、在哪家保险公司投保。

铅山县总开启女职工维权行动

本报讯 (记者卢翔 通讯员傅伊佳)江西铅山县总工会于3月29日举行“情系劳动者，送法到一线”为主题的法律法规普及宣传暨女职工维权行动月活动仪式。该活动通过集中培训、设置咨询服务台、发放宣传手册、文艺活动及“互联网+”等形式进行。截至活动结束，此次活动共接受群众咨询100余人，内容涉及劳动争议、劳动保障、女职工劳动保护、职工意外伤害等法律法规，咨询、发放《工会法》《劳动法》《妇女权益保障法》《工伤保险条例》《税法》等各类宣传资料2000余份。

泉州检察机关护航非公经济

本报讯 福建泉州非公经济占90%以上，泉州市检察机关坚持“司法服务供给对接非公经济发展需求”，护航泉州非公经济转型发展。去年，泉州市检察院与该市工商联联合签署文件，推行两级检察院、工商联挂钩企业制度，开展法律宣传走上门、法制讲座送上门、听取意见请上门“三上门”服务。此外，泉州市检察机关发挥打击、监督、预防职能作用，依法批捕起诉侵犯非公有制企业知识产权以及强迫交易、破坏生产经营、串通招投标、敲诈勒索、合同诈骗、职务侵占等各类犯罪496件623人。(傅乔成 李新鹏)



深圳绿道存严重安全隐患

日前，广东深圳市龙岗区政协第九界别活动组根据群众普遍反映的梧桐山绿道管理混乱、安全隐患多等问题，组织委员到园山街道梧桐山绿道开展专项视察活动。委员们认为，梧桐山绿道是政府修建的很好的惠民项目，但由于管理不善，存在车辆在绿道随意进出行驶等问题，影响市民人身安全。图为一市民在深圳龙岗区园山街道的梧桐山绿道西坑村路段骑行，被一辆大货车挤到绿道边上，现场险象环生。东方IC供图

他们被称为“Q仔”，“键盘手”负责诈骗，两人负责提款，事后平分赃款

“Q仔”手法有多“高明”？

陶遵臣 黄宪锋

2016年12月24日，民警在宾阳县新桥镇将覃某、覃某生2人抓获，经过规劝，另一犯罪嫌疑人覃某波投案自首。

据了解，广西宾阳县是网络QQ诈骗犯罪的“重灾区”，曾被国家公安部列为全国7个重点整治地区之一。宾阳县公安局环翠分局一名资深刑警介绍：“前年有一次在宾阳县办案，结果在那里遇见许多来自全国各地的同行，和当地警方交流案情有时需要‘预约’，因为案子太多、人太多忙。”

32岁的覃某是宾阳县新桥镇某村村民，做他这一行的在当地有个专用术语叫“Q仔”，从事的活动称为“Q仔”，意即通过QQ实施诈骗。

覃某交代，2012年，他和同村的覃某生、覃某波到广西南宁市租房，一起出资购买了作案用的电脑、网卡、银行卡、木马病毒程序。覃某担任“键盘手”，覃某生和覃某波两人负责在诈骗成功后提款，事后3人平分赃款。

今天看来，他们的作案手段并不高明，但在当年却有许多人中招。在某婚恋网站上，覃某注册了账号，填写女性征婚交友信息，用来窥探注册者的信息，再针对不同的男性，发送经过木马程序伪装的文件或链接，窃取用户账号和密码。

在登录了对方的QQ号码以后，覃某会费尽心机对受害人基本情况进行分析，大多数情况下是冒充QQ好友来骗取受害人的钱款。

侯先生的2.5万元，就是被覃某等3人通过QQ骗走的，赃款被三人瓜分并挥霍一空。

覃某交代，在宾阳县当地，从事“Q仔”活动的年轻人很多，他和覃某生等人也是看到这样做容易赚钱，才一拍即合，走上了犯罪道路。由于实施QQ诈骗并不需要太高深的技术水平，电脑、银行卡、上网卡、网线，就是他们全部的作案“装备”。他们有时候甚至把行骗内容复制粘贴到不同窗口，“撒网捕鱼”，认为总有几个人会上当。

由于QQ诈骗的泛滥，这种诈骗手法已经透明化，同乡、朋友相互之间交流、传授，甚至已形成一条黑色地下产业链，彼此分工明确：木马制造者(“放马人”)——木马、QQ信封交易平台(“马商”)——诈骗者(“Q仔”)——取款公司(“马仔”)。

威海警方称，现在通过盗取QQ冒充亲朋好友骗钱仍是主要诈骗形式，后来又衍生了“视频截图”“代刷信誉返高额佣金”“QQ弹窗中奖”等变种，QQ盗号诈骗在网购诈骗、冒充公检法诈骗等常见警情总量上一直居高不下。